



扫一扫  
关注广东建设发布

# 广东建设报

专业 铸就 行业 价值

监理行业专题讲座广州圆满落幕 蔡瀛代表省住房城乡建设厅出席并致辞

## 厘清监理重点难点 履职尽责化解风险

**广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员颜文龙报道:**为更好地推动监理从业人员更好地履职尽责,促进监理行业高质量发展,8月30日,由广东省住房和城乡建设厅指导、广东省建设监理协会主办的“强化安全红线意识 规范监理执业管理”专题讲座在广州圆满落幕。广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长蔡瀛和广东省建设监理协会会长孙成出席会议并发表讲话,讲座由广东省建设监理协会副会长刘卫冈主持。

据了解,讲座采用线上线下结合方式,线上全程网络直播进行,共有来自40家会员单位的60名企业主要负责人代表参加了本次现场活动。据统计,本次直播平台累计观看观众超过了1.47万(人次),直播相册点击率超过了4.9万(阅读次)。

讲座上,蔡瀛代表省住房城乡建设厅向各位专家及来宾表示诚挚欢迎并为讲座致辞。蔡瀛指出,近年来,广东省建筑施工安全生产形势总体稳定,但房屋市政工程事故总体形势依然严峻。蔡瀛充分肯定了本次专题讲座对筑牢监理企业的质量安全责任意识、激发监理从业人员履职尽责的重要意义和指导价值,及广东省建设



省住房城乡建设厅党组成员、副厅长蔡瀛致辞

监理协会在防范和遏制建设工程领域重大事故、助推行业高质量发展等多方面取得了一定的效果。

同时,蔡瀛还结合监理行业的实际提出了明确工作要求。一是提高认识,切实加强组织领导。要求各监理单位要提高政治站位,增强红线意识和底线思维,健全安全生产责任体系和安全风险隐患排查整治机制;二是真抓实干,切实抓出安全生产管理成效。要求做好风险管控和隐患

排查治理工作,重视施工现场的巡视检查,落实整改措施,实行闭环管理;三是加强培训,不断提升安全生产管理水平。要求不断加强警示宣传,探索创新形式,积极开展《工程质量安全手册》宣传贯彻学习及安全法律法规等培训。此外,蔡瀛号召各监理企业要继续努力,以优异的成绩,迎接党的二十大胜利召开。

据了解,本次专题讲座特邀广东省建设监理协会专家委员会专家、广

州东建监理有限公司项目总监杜根生以及广东省建设监理协会法律顾问王雪林作专题演讲。杜根生从项目监理机构在履职尽责过程中相关行为管理角度出发,重点聚焦监理实践中的难点痛点问题,通过对监理内容及责任分析,探索监理从业人员执业风险管理应对思路。监理从业人员如何履责免责。王雪林针对管理层被追刑责的案例实证剖析,探究监理单位高管层成员执业法律责任风险的成因及对策,并

就如何推动监理企业诚信经营及监理人员依法执业进行讲解。

在现场互动交流环节中,有多位会员代表踊跃提问,与专家围绕“强化安全红线意识 规范监理执业管理”主题展开了多方向、多角度的深入探讨。现场浓厚的学习氛围把座谈会推向高潮,与会企业代表纷纷表示,此次讲座为他们解决了实际工作中遇到的诸多疑难问题。

最后,广东省建设监理协会会长孙成为专题讲座会议做总结发言。孙成指出,本次专题讲座旨在结合当前监理发展面临的严峻形势,厘清各级监理人员职责边界及质量安全管理重点难点,通过真抓实干、履职尽责来化解从业风险。

目前,广东省建设监理协会也在开展的多项课题研究,分别从行业法律法规研究、安全管理标准化建设以及从业人员履责管理要求等方面,全面系统地对有关监理行业的定位和工程监理人员行为管理进行了规范。孙成呼吁监理从业人员要充分认识防范化解重大风险的重要性和紧迫性,坚定信心、敢于担当,切实做好防范化解工程重大风险各项工作,推动建设监理行业持续健康发展,为全省住建事业高质量发展做出贡献。

省住房城乡建设厅副厅长杨清淦到访羊城晚报报业集团

## 鼓励广东建设报打造建设领域知名智库

**广东建设报讯 记者蒋雯菁报道:**8月30日下午,羊城晚报报业集团(羊城晚报社)党委书记、社长杜传贵与到访的省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦等一行进行座谈,双方就如何促进羊城创意产业园的发展、广东建设领域知名智库的建设及做好省住房城乡建设厅的宣传工作达成了共识。与会人员还有羊城晚报报业集团党委委员、副社长李时平,省住房城乡建设厅建筑节能处二级调研员吕永强,科技信息处副处长陈梓敏,广东建设报社总编辑谢孝国等。

杜传贵和与会嘉宾分享了羊城晚报社和羊城创意产业园的发展历程及当前的宣传工作重点。他认为,《羊城晚报》经过近65年的不断发展创造了如今超过600亿元的品牌价值,体现了羊城晚报报业集团在传统报业的守正和新兴市场的创新上都取得了不错的成绩。

杜传贵提到,今年羊城晚报报业集团的首要任务就是围绕党的二十大召开进行重大主题宣传,发挥党报作用,守好舆论阵地,做得出新出彩,为党的二十大胜利召开营造良好氛围。同时,羊城创意产业园的建设发展也是集团今年的重点工作之一。杜传贵表示,为了进一步满足集团发展需求,“小羊楼”岭南数字创意中心正在积极筹建中,希望能够以省委省政府提出的“高水平规划建设羊城创意产业园”为目标,通过与省住房城乡建设厅等多方联动,有力推进“小羊楼”的建设工作。此外,今年以来,杜传贵社长还积极推动《羊城晚报》手机客户端“羊城派”的改革工作,希望做大做强“羊城派”,为《羊城



杨清淦(前右二)一行参观岭南报业博物馆

蒋雯菁/摄

晚报》提供更大的传播和展示窗口。

杨清淦表示,《羊城晚报》很接地气,是老百姓最喜欢看的报纸。他认为,未来省住房城乡建设厅和羊城晚报报业集团可以在五个方面开展合作:

一是结合好、运用好媒体矩阵进行宣传报道,充分利用节能宣传月等契机,通过“羊城派”等平台扩大宣传广东绿色低碳发展成就,同时在城市更新、老旧小区改造等老百姓关注的热点问题上加强报道宣传;二是积极开展各种论坛、活动等,共同打造具有广东特色的住建领域的前瞻性平台;三是建设智库,利用媒体优势发掘社会热点问题,梳理民众和专家的观点,为行政决策服务;四是利用媒体一线的舆论监督触角,及时发现住建领域出现

的各种问题,组织延伸一线观察员队伍;五是在创意园区建设方面省厅可以提供设计等支持和帮助,将“小羊楼”打造成绿色三星建筑。

杨清淦认为,通过这五个方面的合作,可以使羊城晚报报业集团以及广东建设报社发展得更好,也能够进一步促进省住房城乡建设厅的工作顺利开展,谋求双赢。

李时平要求《广东建设报》要立足广东、面向全国、放眼世界,一是要为广东住建行业发展走在全国前列鼓与呼,二是在省住房城乡建设厅的支持和帮

助下做大做强,三是运用好南粤工匠高峰论坛、智慧城市大会等平台,进一步拓宽《广东建设报》发展的路子。谢孝国介绍了《广东建设报》近年来在省住房城乡建设厅指导下成功举办的影响较大的四大品牌活动,并介绍了近期将开展的工作,即举办2022年大湾区城市发展与历史文化保护传承暨黄埔“十古”保护经验交流活动、2022广东首届城市运管服平台建设交流大会、名城四十周年宣传周活动、成立广东建设数据库等,都将与省住房城乡建设厅保持密切联系,争取更大的支持,致力打造广东住建领域知名行业智库。

座谈会后,杨清淦一行还参观了岭南报业博物馆及羊城创意产业园。

我省开展房屋建筑和市政基础设施工程勘察设计质量和发承包行为检查

## 抽查 10 个地市 共计 60 个项目

**广东建设报讯 记者姜兴贵报道:**8月22日,省住房城乡建设厅印发《关于开展2022年全省房屋建筑和市政基础设施工程勘察设计质量和发承包行为检查的通知》(以下简称《通知》),决定开展2022年全省房屋市政工程勘察设计质量检查。

《通知》指出,检查项目主要是2021年以来开展施工图审查、消防设计审查、施工许可的房屋市政工程项目,重点抽查保障性住房、公共建筑、超限高层建筑、城市轨道交通项目、燃气工程、取消或缩小施工图审查范围的项目。检查内容主要是勘察设计质量情况和勘察设计发承包行为情况。

《通知》明确,共分为地市检查和省级抽查两种检查安排。地市检查方面,一是要求各地级以上市主管部门应制定本地区工程勘察设计质量和发承包行为“双随机一公开”检查计划,检查项目数量不低于2021年以来本地区施工许可项目数的10%。二是根据项目实施进度开展项目现场检查,重点检查是否使用未经审查或审查不合格的施工图设计文件、是否“边审查、边设计、边施工”。三是主管部门要及时督促相关责任单位和个人对检查发现问题进行整改,依法实施处罚。要在当地主流媒体、官方门户网站、公众号等平台通报检查情况并曝光一批典型案例,以案示警。(下转02版)